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Thema-audit gemeentelijke belastingen en retributies  -  Aanbevelingen Audit Vlaanderen  

Audit Vlaanderen heeft tussen oktober 2014 en oktober 2015 bij twintig 
gemeentebesturen een thema-audit uitgevoerd over de gemeentelijke belastingen en 
retributies.

In het globaal rapport van 16 februari 2016 formuleert Audit Vlaanderen de volgende 
aanbevelingen voor de Vlaamse overheid, de koepelverenigingen van lokale besturen 
(VVSG, ECG, Vlofin, V-ICT-OR) en de softwareleveranciers:
“Kaart knelpunten omtrent correctheid en uitwisseling van gegevens aan bij de federale 
overheid
A1.De Vlaamse overheid en de koepelverenigingen kaarten volgende knelpunten aan bij 
de federale overheid en volgen de uitwerking ervan periodiek op:
- Actualiteit van en toegang tot gegevens in de kadastrale legger: zorgen voor een 
snellere (bij voorkeur onmiddellijke) actualisering van de gegevens in de kadastrale 
legger en een permanente toegang tot die kadastrale gegevens voor gemeentebesturen, 
naar voorbeeld van het Rijksregister en de Kruispuntbank Sociale Zekerheid.
- Correctheid van de gegevens in de Kruispuntbank van Ondernemingen: nemen van 
maatregelen om wijzigingen bij bedrijven en vestigingen sneller en correcter in de KBO 
op te nemen en de ingevoerde gegevens in de KBO op hun correctheid te controleren 
(bijvoorbeeld een automatische toetsing t.o.v. het Centraal Referentieadressenbestand 
CRAB).
- Mogelijkheid van gemeentebesturen om data uit Belpic. Belpas en Mercurius te 
gebruiken voor hun kasbeheer: zorgen dat gemeentebesturen uit de vermelde 
programma’s gedetailleerde overzichten van de aangevraagde documenten kunnen halen 
of die gedetailleerde overzichten meegeleverd krijgen bij de factuur voor deze 
documenten.

Leg een concrete planning en timing vast voor de afstemming van de adresnotatie bij de 
verschillende bronnen van basisgegevens 
A2.De Vlaamse overheid dringt er binnen het overleg omtrent het project ‘BeSt Add’ op 
aan dat de gemaakte afspraken omtrent adresnotatie en –beheer zo snel mogelijk in de 
praktijk omgezet worden bij de diverse authentieke databanken met basisgegevens, 
zijnde kadastrale legger, Rijksregister en Kruispuntbank van Ondernemingen. In overleg 
met de partners van het project ‘BeSt Add’ wordt hiervoor een concrete planning en 
timing vastgelegd.



Zorg voor een optimalisering en veralgemening van het Centraal 
Referentieadressenbestand (CRAB)
A3.De Vlaamse overheid en de koepelverenigingen zorgen voor een verdere optimalisatie 
en veralgemening van het gebruik van CRAB. Hierbij neemt men maatregelen om:
- Gemeentebesturen verder te stimuleren om hun CRAB-gegevens in orde te brengen;
- Het werken met CRAB-gegevens bij de diverse softwareleveranciers te stimuleren;
- Onderzoek te voeren naar kosten, baten mogelijk implementatietraject … van een 
nieuw, duidelijk en uniform systeem voor notatie van appartementsnummers.

Zorg voor duidelijkheid met betrekking tot het gebruik van verbruiksgegevens in kader 
van leegstanddetectie
A4. De Vlaamse overheid of een van de koepelverenigingen vraagt een duidelijk advies 
aan de Commissie ter Bescherming van de Persoonlijke Levenssfeer over de mogelijkheid 
van en de voorwaarden voor het verstrekken van verbruiksgegevens van elektriciteit, gas 
en water aan de Vlaamse gemeentebesturen in het kader van de detectie van leegstand 
op hun grondgebied.

Heb oog voor de praktische toepasbaarheid van regelgeving en leg de nadruk op de 
meerwaarde voor de betrokken besturen
A5. Bij de aanpassing van regelgeving heeft de Vlaamse overheid oog voor de praktische 
toepasbaarheid bij en duidelijkheid voor gemeentebesturen en legt ze de nadruk op de 
noodzaak voor gemeentebesturen om op verschillende vlakken een passend beeld uit te 
werken. Hierbij wordt o.a. aandacht besteed aan:
- Het uitwerken van een visie rond rapportering op diverse niveaus;
- het voeren van een actief gemeentelijk integriteitsbeleid;
- Op gemeentelijk vlak uitwerken en opvolgen van duidelijke afspraken en 
verantwoordelijkheden omtrent kasbeheer;
- Het verder afstemmen van de regelgeving tussen belastingen en retributies.

Neem maatregelen om digitale uitwisseling van gegevens tussen softwareprogramma’s te 
verbeteren
A6. De Vlaamse overheid en de koepelverenigingen nemen (stimulerende, dwingende 
en/of sanctionerende) maatregelen om de effectieve en algehele toepassing van de 
OSLO-standaarden te realiseren.”

Audit Vlaanderen neemt geen standpunt in over wie precies welke actie dient te nemen. 
Vaak kan het, volgens Audit Vlaanderen, zelfs zinvol zijn dat de verschillende actoren 
actie ondernemen. Een deel van de aanbevelingen van Audit Vlaanderen hebben 
betrekking op het federale bestuursniveau. 

1. Is de minister van plan om gevolg te geven aan de aanbevelingen van Audit 
Vlaanderen over de gemeentelijke belastingen en retributies?

2. Is de minister van plan om daarvoor samen te werken met de koepelorganisaties van 
de lokale overheden? Hoe zal de minister die samenwerking aanpakken?

3. Zal de minister een aantal aanbevelingen aankaarten op het federale 
bestuursniveau? 
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1. Het is de bedoeling dat er lessen worden getrokken uit elke doorlichting van Audit 
Vlaanderen. Specifiek voor deze thema-audit zal ik, voor wat betreft mijn 
bevoegdheden, verder gepaste acties nemen en heb ik reeds actie ondernomen. 
Bijvoorbeeld (zie ook de antwoorden op vragen 2 en 3), met betrekking tot de 
aanbeveling over de toepassing van de OSLO-standaarden zet ik in op een de-facto 
standaardisatie door de bouwstenen van het agentschap Informatie Vlaanderen en Het 
Facilitair Bedrijf in overeenstemming te brengen met OSLO en het gebruik van de 
bouwstenen te promoten. 
Een aantal van de aanbevelingen uit de thema-audit vragen echter acties van andere 
instanties zoals de lokale besturen zelf, de Vereniging van Vlaamse Steden en 
Gemeenten (VVSG) en de federale overheid die in de thema-audit door Audit 
Vlaanderen ook worden aangesproken.

2. Specifiek voor de raakpunten tussen mijn bevoegdheden en de aanbevelingen uit de 
thema-audit kan ik volgende samenwerkingen met de koepelorganisaties melden: 

 Met betrekking tot de aanbeveling voor de aanvraag van een advies t.a.v. de 
Commissie ter bescherming van de Persoonlijke levenssfeer over het verstrekken 
van verbruikersgegevens aan de lokale besturen, vond een overleg plaats met de 
VVSG, de Vlaamse Dienstenintegrator (VDI), Eandis en Infrax. De VVSG bereidt 
ter zake een ontwerp van machtigingsaanvraag voor. 

 Voor wat betreft de aanbevelingen m.b.t. het gebruik van het Centraal Referentie 
Adressenbestand (CRAB) blijft het agentschap Informatie Vlaanderen infosessies 
over het CRAB organiseren, waarbij softwareleveranciers en gemeenten verder 
worden gestimuleerd om het CRAB te gebruiken. Mijn administratie staat ook in 
contact met de VVSG om het gebruik van CRAB en eventuele problematieken te 
bespreken en op te volgen. 

Los van de voorgenoemde specifieke samenwerking is er ook een samenwerking met 
koepelorganisaties VVSG en V-ICT-OR in het kader van de samenwerkings-
overeenkomst “Samen het interbestuurlijke gegevensverkeer verbeteren”. Binnen het 
kader van deze samenwerkingsovereenkomst zet ik met deze actoren in op het 
optimaliseren van gemeentelijke processen en de informatiehuishouding van die 
gemeenten, en dus onder meer ook het gebruik van CRAB-gegevens. 

3. Meerdere van de projecten, gegevens en processen waar de aanbevelingen van de 
thema-audit betrekking op hebben, zijn object van overleg met de federale overheid 
en mijn administratie. Voor meerdere van deze aanbevelingen, ligt de sleutel tot 
oplossing, finaal in handen van het federale overheidsniveau. Ik kan u volgende 
interacties met federale overheidsniveau melden: 

 Met betrekking tot de aanbeveling over de kadastrale legger wordt de kadastrale 
legger met ingang van 1 januari 2016 verspreid. Er is onder meer in de 
mogelijkheid voorzien om dagdagelijkse updates te bekomen. De VDI is bij de 
ontsluiting betrokken en heeft reeds toegang. Om de aanvragen tot 
patrimoniuminformatie te stroomlijnen, werd eind 2015 een Coördinatiestructuur 



Patrimoniuminformatie (CSPI) opgericht, waarin de gewesten zijn 
vertegenwoordigd. De gewesten zullen als uniek contactpunt de aanvragen vanuit 
hun gewest doorgeven aan dit CSPI voor verdere afhandeling. 

 Met betrekking tot de omzetting van de afspraken in het kader van het project 
BeSt-Add werd een samenwerkingsakkoord ondertekend. Onder leiding van 
FEDICT wordt in overleg met de gewesten en gemeenten het BeSt-Add 
geïmplementeerd bij de federale partners. 

 Met betrekking tot de aanbeveling over de gegevenskwaliteit van de 
Kruispuntbank van Ondernemingen (KBO), verplicht het interfederale BeSt-Add 
samenwerkingsakkoord de KBO ertoe om vanaf 1 januari 2018 nog uitsluitend 
gebruik te maken van adressen uit de gewestelijke adressenregisters. De 
dataproblematiek inzake de KBO werd reeds aangekaart en zal verder aangekaart 
worden via het strategisch comité van de Kruispuntbank van Ondernemingen.

 Met betrekking tot de aanbeveling voor een uniform systeem voor de notatie van 
appartementsnummers, is er in het kader van het BeSt-Add samenwerkings-
akkoord een werkgroep actief, die een set van regels en richtlijnen opstelt, die 
gehanteerd zullen worden bij het toekennen van adressen. 


